



КОММЕНТАРИЙ • ПОЛИТИКА

# «Россия давит на всех направлениях»

Что нужно ВСУ, чтобы остановить продвижение противника? Отвечают эксперты



Украинский военнослужащий ведет огонь по российским войскам в Харьковской области, 21 мая 2024 года. Фото: Валентин Огиренко / Reuters / Scanpix / LETA

19:13, 27 мая 2024,

**Илья Волжский**

специально для «Новой газеты Европа»

полную версию материала со всеми мультимедиа-элементами вы можете прочитать [по этой ссылке](#) или отсканировав QR-код →



**Несмотря на резкое увеличение поставок союзниками боеприпасов и оружия, ВСУ с трудом отбиваются от российских атак в Харьковской, Донецкой, Запорожской областях и на других участках боестолкновений. Российские войска, продолжающие попытки наступления в Харьковской области, уперлись в линии обороны ВСУ. Однако на других направлениях армия РФ оказывает серьезное давление на украинцев, которые продолжают терять участки своей территории.**

## **Беспокоящие операции**

10 мая российские войска вошли в Харьковскую область и начали наступление по двум направлениям: в сторону поселка Липцы и к расположенному поблизости от российской территории Волчанску. В итоге армия РФ приступила к штурму этого городка, где завязла в уличных боях. Также россиянам быстро удалось захватить около десяти небольших деревень, расположенных у границы. Несмотря на то, что о готовящемся нападении в этом месте предупреждали мировые разведки, эксперты и журналисты, не везде на линии соприкосновения были подготовлены необходимые оборонительные сооружения и огневые точки. Поэтому в некоторых местах россиянам в первые же дни удалось продвинуться на 6–8 километров. При этом на остальных участках фронта ВСУ также ощущает сильное давление со стороны противника.

«В Харьковской области российские войска провели так называемые беспокоящие операции, — рассказывает “Новой-Европа” военный эксперт, полковник ВСУ в запасе Роман Свитан. — Их задачей было расширение фронта для того, чтобы связать части ВСУ, заставить Украину подтянуть резервы, перебросить дополнительные подразделения с других направлений. По моим данным, Москва сумела собрать в Белгородской области группировку численностью около 30 тысяч солдат. На участок в 100 километров фронта этого

совершенно недостаточно.

Ведь на линии боевого соприкосновения оказалось не более 10 тысяч штыков. Остальной личный состав обеспечивает ремонтную базу, поддержку и снабжение передовых частей».

При этом, по данным Романа Свитана, армия РФ сконцентрировала в районе Донецка и Волновахи значительные резервы, которые могут насчитывать 50–70 тысяч военнослужащих. Данные части нужны Кремлю, чтобы в случае прорыва украинской обороны на Донбассе вывести их на оперативный простор в тылу неприятеля. Если эти войска начнут перебрасывать в Белгородский регион на границу с Харьковской областью, тогда придет пора говорить о возможных операциях по проникновению на этом участке российских войск глубоко в оборону ВСУ. Пока же, по мнению наших собеседников, такой опасности нет.

«В Харьковской области у россиян последние дни фактически нет продвижения, — замечает израильский военный обозреватель Давид Шарп. — Можно говорить о стабилизации. Несмотря на значительные успехи первых дней наступления, Москва не задействовала большие резервы. Из этого можно сделать вывод о том, что наступление носило локальный и отвлекающий характер без амбициозных целей (вроде окружения Харькова). По некоторым сведениям, Кремль планировал за два дня захватить Волчанск. Однако бои в городе идут и сегодня. Кое-где украинцы даже контратакуют, отбивая потерянные позиции».

«Кремлю удалось решить ряд поставленных перед

наступающими силами задач, — продолжает Роман Свитан. — ВСУ действительно подтянули резервы и перебросили определенные подразделения под Харьков. Речь может идти о восьми бригадах, всего насчитывающих примерно 20 тысяч человек. Если именно на этом направлении Москва решит использовать все накопленные формирования, Украине придется применить дополнительные части. Однако сегодня мы видим значительные усилия россиян на других участках фронта. Если раньше армия РФ действовала кинжальными ударами, то теперь она под Донецком одновременно давит по широкой дуге в 30–40 километров от Марьинки до Авдеевки. Та же картина на подступах к городу Часов Яр, в районе села Работино в Запорожской области, на купянском направлении и т. д. И каждый день приносит россиянам небольшие продвижения по 200–300, а иногда и 500 метров».

Россия фактически давит на всех направлениях. Самым горячим участком сегодня Роман Свитан называет район города Покровск, где в сторону населенных пунктов Карловка и Курахово россияне проводят десятки атак каждые сутки.

## **Снарядная засуха**

Российский военный эксперт, согласившийся говорить на условиях анонимности, считает, что армия РФ в ближайшее время продолжит наступление и, возможно, добьется некоторых успехов. Ведь ВСУ для того, чтобы переломить ситуацию, необходимы не только западные вооружения и боекомплект, но и личный состав. Которого, судя по всему, Украине в настоящее время серьезно не хватает.

«Закон о мобилизации принят, но новые кадры попадут в войска не раньше, чем их удастся набрать и подготовить, — объясняет наш российский собеседник. — Кроме того, не решен вопрос с разрешением союзников Киеву на обстрелы территории России западным оружием. То есть россияне могут

продолжать безнаказанно накапливать силы в Белгородской области для наступления на Харьков. Непонятно, когда будут переданы первые истребители F-16, которые позволят эффективно бороться с российскими бомбардировками украинских узлов обороны и населенных пунктов. Не решен вопрос с поставками новых комплексов Patriot, необходимых для сбития самолетов армии РФ над линией фронта и над Харьковом.

Пока что россияне имеют полное превосходство в живой силе, авиации, артиллерии, танках и другой технике на линии боевого соприкосновения».

Давид Шарп согласен с тем, что на многих участках фронта в настоящее время идут кровопролитные сражения. Он напоминает, что столкновения продолжаются на всех направлениях, а в Красногоровке некоторые кварталы по несколько раз переходят из рук в руки. При этом россиянам пока больше не удастся прорвать фронт сразу на несколько километров, как это произошло под поселком Очеретино.



Бронетранспортер ВСУ недалеко от города Бахмут, Украина, 23 мая 2024 года. Фото: Александр Ратушняк / Reuters / Scanpix / LETA

«Мы наблюдаем тяжелые и вязкие бои, — говорит Давид Шарп. — Причем, судя по всему, наступающая сторона несет тяжелые потери. Однако армия РФ продвигается вперед, занимая всё новые территории. Для того чтобы ВСУ смогли отбить атаки россиян и перейти в контрнаступление, им необходимо существенное преимущество в живой силе, технике и боеприпасах. На данный момент, судя по открытым источникам, подобных возможностей у украинцев нет».

Роман Свитан убежден, что ВСУ смогут остановить россиян и, возможно, перехватить оперативную инициативу только после наполнения украинских вооруженных сил предоставленными союзниками боеприпасами. При этом ускорить передачу оружия в войска невозможно из-за отсутствия у Украины нужного числа складов, попадающих под ракетные обстрелы РФ. Наш собеседник считает, что в условиях «снарядной засухи» на обеспечение всех частей ВСУ боекомплект может уйти

еще несколько недель. До этого момента россияне продолжают давить и, вероятно, будут иметь положительную динамику.

«Говорить о каком-то переломе в войне сегодня не приходится, — заканчивает разговор российский военный эксперт. — Западных поставок Киеву пока что хватает лишь на то, чтобы обороняться. Ценой высоких потерь Россия продолжает эффективно наступать. Но темпы этого движения невелики. Даже в случае падения Часового Яра или окружения Покровска речь не идет о захвате, к примеру, всей Донецкой области. До этого результата России пока что очень далеко».

## ЧИТАЙТЕ ТАКЖЕ:



### [Окружая Волчанск](#)

Чего Россия хочет добиться наступлением в Харьковской области? Российские и украинские эксперты объясняют, а «Новая-Европа» показывает карту боев

11:31, 16 мая 2024, Любовь